

УДК 616-091:92 Агеев

## ПАМЯТИ АНДРЕЯ КАПИТОНОВИЧА АГЕЕВА (1923-1993)

29 сентября 1993 г. умер профессор полковник медицинской службы в отставке Андрей Капитонович Агеев. Он принадлежал к поколению учеников Н. Н. Аничкова и А. Н. Чистовича и внес большой вклад в развитие патологической анатомии и военной медицины.

Андрей Капитонович Агеев родился 22 июля 1923 г. в интеллигентной петербургской семье. В 1940 г. Он поступил в Военно-морскую медицинскую академию, которую окончил в 1945 г. с отличием. В годы Великой Отечественной войны принимал участие в боевых действиях на Ленинградском фронте и в составе Черноморского флота, а в 1953 г. — в Корее.

С 1948 г. начался период его службы в Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, связанный со становлением его как специалиста-патологоанатома, ученого, педагога, организатора, — период, заполненный творческим трудом и созиданием. В 1951 г. после защиты диссертации “О влиянии пенициллина на течение анаэробных инфекций” ему была присвоена ученая степень кандидата медицинских наук. В 1962 г. А. К. Агеев успешно защитил докторскую диссертацию, посвященную патоморфологии раневого процесса. В 1965 г. стал профессором. Он занимал последовательно должности научного сотрудника, преподавателя, старшего преподавателя, заместителя начальника, а с 1969 по 1983 гг. — начальника кафедры патологической анатомии академии.

После выхода в отставку Андрей Капитонович продолжал свою трудовую деятельность на кафедре до 1986 г., и только прогрессирующее ухудшение здоровья вынудило его приостановить активную творческую работу.

Научные интересы А. К. Агеева всегда были тесно связаны с актуальными проблемами медицины и в первую очередь — военной медицины. В разные годы он сосредоточивался на исследовании влияния антибиотиков на раневой процесс и раневые инфекции, изучении осложнений антибактериальной терапии, в частности, морфологических проявлений дисбактериозов. Он изучал патологическую анатомию болезней системы крови — лейкозов, гемолитических анемий, а также комбинированных радиационных поражений; в круг его постоянных научных интересов входили заболевания вилочковой железы, сахарный диабет, а также патоморфология осложнений тяжелых операционных вмешательств — острой почечной, надпочечниковой недостаточности.

Андрей Капитонович внес существенный вклад в развитие биопсийной клинко-морфологической диагностики, что нашло отражение в ряде обобщающих работ по исследованию пункционных биоптатов почек и аспирационных биоптатов кишечника. Часть работ была посвящена изучению реакций отторжения трансплантатов почек и кожи. Эти направления закономерно привели его к изучению органов иммунной системы при трансплантации, инфекциях, опухолевых процессах и интоксикациях. Особое внимание он уделял патоморфологии иммунодефицитов, раневого процесса и стимуляции заживления ран, госпитальных инфекций, сепсиса, а также осложнений интенсивной терапии и реанимации. Весьма значительны его заслуги во внедрении в патоморфологию современных технологий — электронной микроскопии, гистохимии, иммуногистохимии и морфометрии.

А. К. Агеевым опубликовано более 160 научных работ. Его идеи легли в основу исследований многочисленных учеников, разрабатывавших вопросы патологической анатомии боевых повреждений, патогенеза и патоморфологии раневых и хирургических инфекций, послеоперационных осложнений и иммунопатологических процессов. Под руковод-

ством Андрея Капитоновича и при его консультации выполнено 19 кандидатских и докторских диссертаций.

Истинный гуманист, высокоэрудированный ученый и специалист в биопсийной диагностике опухолей, талантливый педагог, А. К. Агеев сеял вокруг себя семена разумного и доброго. Много сил и энергии им было отдано организации учебного процесса. Под его руководством кафедра стала центром подготовки военных патологоанатомов. Он соавтор трех учебников по патологической анатомии, редактор пособия к практическим занятиям и многих методических документов.

Активную педагогическую, научную и прозекторскую деятельность А. К. Агеев успешно сочетал с большой общественной работой. Много лет он являлся членом правления Всесоюзного научного общества патологоанатомов, был председателем и заместителем председателя Ленинградского научного общества патологоанатомов, входил в состав редакционного совета журнала “Архив патологии”, специализированных советов по защите диссертаций. Многие помнят его как мудрого и доброжелательного оппонента, умевшего оценить творческие достижения и поддержать становление молодых ученых. Его деятельность заслуженно отмечена государственными наградами, среди которых орден Красной Звезды и орден Отечественной войны, многочисленные медали.

Командование и коллектив Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, кафедра патологической анатомии, которой А. К. Агеевым были отданы многие годы жизни, Российское и Санкт-Петербургское общества патологоанатомов, ученики и товарищи искренне скорбят в связи с кончиной Андрея Капитоновича Агеева. Светлая память о нем будет жить в сердцах его учеников и товарищей, сотрудников, всех, кто знал его, служил и трудился с ним многие годы. Его имя ученого, врача-гуманиста навсегда останется в скрижалях науки, в новых поколениях, идущих нам на смену.

*Командование и кафедра патологической анатомии  
Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова,  
Российское и Санкт-Петербургское общества патологоанатомов*